AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLAIOCHTA

SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1999 =0z

EOLATOCHT TALMHAIOCHTA - ARDLEIBHEAL

DE CEADAOIN, 16 MEITHEAMH — TRATHNONA 2.00 - 4.30

SE CHEIST A FHREAGAIRT

Freagair sé cheist ar bith diobh seo a leanas:
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(d)
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(i)
)

(a)

(b)

(e)

Luaigh dha dhifriocht até ann idir cealla i bplanda agus cealla in ainmbhi.

Ainmnigh organach ainmhi amhdin ata tdbhachtach i getrsai talmhaiochta agus ata le fail i ngach
ceann de na filim seo leanas:

Annelida, Mollusca, Arthropoda.

Ainmnigh cothaitheach mianrach planda amhain ata le fail 1 ngach ceann diobh seo a leanas:
sciodar muce, aolchloch.

Déan rangl ar na carraigreacha seo a leanas: eibhear, marmar, basalt.

Bain is4id as 1éardid lipéadaithe chun na codanna seo leanas d’fhungas an mhiscéin ardin Mucor a
léirid: micé i liam, sporagan, hifi.

Ainmnigh dha shaintréith a bhaineann le blth ar phlanda até rangaithe san fhine Compositae.
Bain dsaid as 1éaraid lipéadaithe chun a thaispedint cén &it sa siol eorna ina bhfuil an colg suite.
Luaigh tri shaintréith a bhaineann le siol deimhnithe.

Tabhair dha chﬁis lena moltar uanaiocht na mbairr a chleachtadh i bhfeirm curaiochta.

Déan cur sios ar na saintréithe a bhaineann le talamh féaraigh buan.

(60 mare)

Breacrianaigh na gnais oibre a d™s4idfi sa tsaotharlann chun struchtdr agus comhshuiomh samplai
ithreach 6 ionaid éagstila ar theirm curaiochta a chur 1 gcomparaid lena chéile.

D¢éan cur sios ar thri bhealach ina dtéann cumasc, ina bhfuil cailciam mar chomhabhar, chun tairbhe
d’ithir.

Luaigh ceithre thoisc a théann 1 bhfeidhm ar dhraenail agus aert ithreach.

{48 marc)
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Luaigh na buntaisti a bheadh ann d’fheirmeoir sadhlas a thairgeadh i gcomnai seachas i bhfdireacha
dinge i sadhlann.

Minigh mar a théann an céatadan fliuchrais i bhféar, nuair a déantar sadhlas as, 1 bhfeidhm ar:

(1) cailiocht an tsadhlais

(i1} tairgeadh eisiltigh.

Déan cur sios ar na fachtéiri a bhfuil tionchar acu ar an geinneadh faoin leibhéal innilte agus faoin
méid féir nd sadhlais le tairgeadh ar ftheirn:.

(48 marc)

NO

Scriobh notai ar dha cheann ar bith diobh seo a leanas:

(1) Dalai barrmhaithe imshaoil in aonad crainbhreithe.
{11) Storail barra grain ar fheirm 1 rith an gheimhridh.
(1ii)  Slainteachas agus srianadh galair sa bhleanlann.

Minigh mar a théann gach ceann diobh seo leanas i bhfeidhm ar chéimheas comhshéite bia (FCR) in
aonad tairgthe muc:

(1} pdér (i1) cothi

Déan idirdhealt idir na cleachtais bhainistiochta agus chothaithe a tisdidtear in aonad tairgthe muc
do bhainbh scoite agus do ramhraitheoiri.

(48 marc)

Tabhair cuntas ar mhodh oibre saotharlainne chun dha cheann ar bith diobh seo leanas a dheimhnit:
(i) Laithreacht baictéar i mbainne,

(i1) Ribeadas i ngas planda.

(iii)  Gniomhaiocht einsime ainmhi a ainmnionn tu.

(iv)  An méid siticra i mbiatas de réir dilai aimsire éagsila..

(48 marc)

Minigh na hathruithe i gedrais tithiochta agus chothaithe a d*fhéadfadh tarli do laonna a mbeirtear
san earrach idir an chéad agus an dara tréimhse beathaithe geimhridh.

Tabhair cuntas, maille le 1éardid shimpli, ar éagstlacht na saintréithe i geruthanna coirp 1 geas
eallaigh mhairteola agus eallaigh dhéiriochta i bportha a ainmnionn td.

Déan cur sios ar na buntaisti ata ann do thréad déiriochta nuair a cheadaitear tréimhse réastnta scithe
idir deireadh na tréimhse lachta agus breith Jao.

(48 marc)
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Minigh cén fath a d’fhéadfadh céras inior uainiochta a bheith nios torthila na céras stocéla socraithe
i bhfiontar mairteola.

Déan cur sios ar thurgnamh allamuigh a rinne td chun tionchur innilte ar fhas réimse plandai fénta a
scrudt ar thalamh féaraigh buan.

Minigh cén fath a mbionn beatha thactil mar chuid den aiste bia ag beagnach gach ainmhi feirme.

(48 marc)

Minigh gach ceann de na focail seo a leanas: ceintreasém, géinitiopa, hibrid.

Minigh an dara ceann de dhlithe oidhreachtilachta Mhendel agus 11s4id 4 baint agat as crosail
dhéhibrideach.

Tabhair cuntas, agus 11sdid 4 baint agat as sampla oiriinach, den tibhacht a bhaineann e gnés an
aischrosala sa ghéineolaiocht.

{48 marc)

Freagair dhi cheann ar bith diobh seo leanas:

(a)

(b)

(c)

Agus léaraid lipéadaithe 4 hiisaid agat cuir i gcomparaid agus i gcodarsnacht an struchtir atd ag gas
ainmnithe monacotailéadénach agus ag gas ainmnithe déchotailéadénach..

Leag amach turgnamh saotharlainne né turgnamh allamuigh chun rata ionsuite uisce i bplandai a
chur i gcomparaid lena chéile.

Minigh conas a dhéanfi an toradh in aghaidh an heictedir i dionnai a mheas nuair atd ceann amhdin
de na barra feirme seo 4 bhaint: pratai margaidh nd biatas siticra.

{48 marc)

Tabhair minit eolaioch ar cheithre cinn ar bith diobh sco a leanas:

(a)
(®)
(c)

(d)
(e)

Céatadan iseal de rata bunaiochta i ngort d’eorna gheimhridh.
Gais 4 dtairgeadh in umar sciodair.

Bagstilacht i lion agus i méid na bpéacan ar phratai a bhi i dteagmhail le réimse teochtanna sa
tsaotharlann.

Ardmbhiniciocht tom d’fhéara neamhthorthiila 1 mbainseach fhéaraigh.
Toilleadh uisce nios isle i mbia nuair a théann sé isteach i ngoile ainmhi athchogantaigh.

(48 marc)




